
Lösungen zum 5. Übungsblatt

Aufgabe 3

L = {w ∈ Σ∗; |w|a ≡ 0 mod 2, |w|b ≡ |w|c ≡ 1 mod 2}

Beh.: Die Äquivalenzklassen der Nerode-Relation sind

[aibjck] = Sijk := {w ∈ Σ∗; |w|a ≡ i, |w|b ≡ j,
|w|c ≡ k mod 2}

für i, j, k ∈ {0, 1}. Damit ist der Automat der Nerode-
Relation:
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Bew.:

1. ,,⊂”: Sei w ∈ [aibjck]. Betrachte v = aib1−jc1−k.
Dann ist aibjck · v = a2ib1c1 ∈ L, und da
w ≈RL aibjck auch wv ∈ L. Damit ist

|wv|a ≡ 0 ⇒ |w|a ≡ −i ≡ i mod 2
|wv|b ≡ 1 ⇒ |w|b ≡ j mod 2
|wv|c ≡ 1 ⇒ |w|c ≡ k mod 2

Also w ∈ Sijk.

2. ,,⊃”: Sei w ∈ Sijk und v ∈ Σ∗ und w′ = aibjck.
Dann gilt

|wv|x ≡ |w′ · v|x mod 2 (x ∈ {a, b, c})
⇒ (wv ∈ L⇔ w′v ∈ L)
⇒ w ≈RL w′
⇒ w ∈ [aibjck].

3. ∪i,j,k[aibjck] = Σ∗.
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Aufgabe 4

L′ = {w ∈ Σ∗; |w|a = |w|b}

Beh.: ind(RL′) ist nicht endlich.

Bew.: Die Äquivalenzklassen [an] für n ∈ IN sind
alle verschieden: Sei i 6= j und v = bi.

⇒ aibi ∈ L und ajbi /∈ L
⇒ ai 6≈RL′ a

j

⇒ [ai] 6= [aj].
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Mit dem Satz von Nerode (2.26) folgt dann, dass die
Sprache L′ nicht regulär ist.


